

图书馆阅读 博物馆观展 音乐厅听歌

# “文化纳凉”成市民新选择

下午2时，户外正热，许多人来到市图书馆，在凉爽舒适的环境中尽享书香。连日来，气温升高，走进图书馆、书店、博物馆、音乐厅等文化场所，感受独特的清凉与惬意，成了不少市民的新选择。

走进市图书馆，一派安静的阅读场景，可供自习的座位很快满员，一些没能找到座位的读者索性找个安静的角落席地而坐，插上耳机，翻开书本，伴着丝丝清凉沉浸到自己的阅读中去。市民赵旭芳所住的小区，离这里很近，骑车不到10分钟。平时休息时，入馆看书成了她最喜欢的休闲方式，“户外太热，这里凉快且氛围好，这些天读者越来越多了，座位很抢手。”

在解放路的一家新华书店内，进门就能感觉到清涼扑面而来，将夏日炎热一扫而空。室内温度适宜，书中内容有趣，大家乐享其中。还有分布

在社区、公园内的城市书房，作为市民身边的文化充电站，也成为大家纳凉的好去处。

山西博物院正在举办“毕加索、达利与超现实主义艺术——19世纪以来西班牙油画真迹展”，许多市民前往欣赏。“头一次近距离看到大师作品真迹，很震撼。”天气热了，市民周文捷常去各个文博场馆观展，环境舒适，还提高了艺术审美。她发现，家门口举办的展览越来越丰富，并且水准更高，既能纳凉又增长知识。

市民刘欣欣在培训班担任钢琴老师，常从网上“淘”各种音乐会的票。省歌舞剧院、山西大剧院、青年宫演艺中心等处的音乐演出络绎不绝。她表示，天气热不愿逛街，去听一场音乐会，避暑之余也能沉浸式感受艺术熏陶。

采访中许多市民都有同感：太原的文化场馆越建越多，越建越好。既



市民在市图书馆内纳凉阅读

有博物馆、图书馆、美术馆等大场馆，也有小而美的城市书屋、文化驿站。这些场所，都有宜人的环境和深厚的文化底蕴，成为人们了解和欣赏文化

之美的重要窗口。炎炎夏日，不妨走进附近的文化场馆，在消暑纳凉的同时，美美地享受“文化大餐”。

记者 李涛 文/摄

## 城南退水渠完成清淤

本报讯(记者 任晓明)6月6日从市城管局市政建管中心了解到，经过半个多月紧张有序的作业，该中心顺利完成了城南退水渠清淤工程。此次清淤，共计清除淤泥和垃圾杂物约1800立方米，提升了城南退水渠的泄洪能力，为确保城市安全度汛创造了有利条件。

作为太原市排水系统的主要通道之一，城南退水渠承担着汾河以东、康乐街以南、学府街以北区域雨水排放的重要作用。5月，市市政建管中心道排保障二所组织人员和机械，

展开清淤作业，重点对城南退水渠出口段450米的三孔暗涵以及面积为300平方米的泵池进行全面清理。为确保清淤工程顺利推进，该所认真落实安全作业措施，在保证充分通风的前提下，清淤工作人员进入渠道内，配合铲车协同作业，将淤泥装入特制箱体，随后用起重机将装满淤泥的箱体提升至清运车内，拉运到指定地点。整个作业过程规范有序，实现了安全施工与工程质量“双确保”，顺利完成了清淤任务。

## 金刚里小区路灯修好了

本报讯(记者 任晓明)6月3日从市城管局城市照明管理中心了解到，针对金刚里小区居民反映的部分路灯长期损坏、夜间照明不足的问题，该中心快速行动，点亮了金刚里小区居民回家的“最后一公里”。

在接到群众反映问题后，市城乡管理局、市城市照明管理中心高度重视，主动对接金刚里社区工作人员，对小区环境及现场设施运行情况进行摸排梳理。为确保小区

内照明设施的绿色节能以及安全稳定运行，市城市照明管理中心比对现有设施的型号及特点，通过市场调研，选取型号匹配、照度合理、节能高效的LED照明灯具，当5月底灯具材料到位后，派出退役军人突击班组等技术骨干，深入金刚里小区，开展路灯提档升级工作，快速修复照明线路500余米，更换专项适配LED灯具16套，让小区重新亮堂了起来。

## 古交市倡导移风易俗

本报讯(记者 刘志刚)树新风、减负担、惠民生。连日来，古交市常安乡人大代表联络站组织乡人大代表深入辖区多个村庄，开展“倡移风易俗，树文明新风”主题宣传活动，引导村民破除陈规陋习，树立文明乡村新风尚。

在活动现场，乡人大代表们聚焦铺张浪费、高价彩礼等陈规陋习带来的危害，结合身边事例，引导村民自觉抵制这些不良风气。他

们在活动中积极倡导“喜事新办、丧事简办、厚养薄葬”的理念，鼓励村民在操办婚丧嫁娶、升学搬迁等事宜时，自觉做到不盲目攀比、不铺张浪费，用积极健康的方式参与乡村文明建设。

同时，代表们还针对移风易俗工作中的难点问题进行调研，并就如何推进移风易俗积极建言献策，提出健全红白理事会监督机制、提升“老年食堂”“公益婚礼”等惠民服务水平的建议。

## 校企举办活动 关爱特殊儿童

本报讯(记者 王丹 通讯员 成娟)近日，小店区特殊教育中心学校携手诚予心购物超市，举办“小手创大爱、爱心购有趣”社区融合活动，展示特殊儿童的创意与实践能力，丰富社区文化生活。

活动现场，爱心人士用温暖的话语传递关怀，向特殊儿童表达深切的关爱。市集区域里，学生们化身“小摊主”，热情介绍自己的作品。散发香气的石膏香薰、多变的香皂盲

盒、精致的奶油胶发夹等创意作品，吸引众多市民驻足挑选。在独立采购环节，学生们走进超市，自主完成挑选商品、询问价格、结账支付等环节。互动体验区里，众多家庭共同制作手工艺品，拉近彼此的距离。爱心留言墙上，写满了参与者对特殊学生的鼓励与祝福。据介绍，此次活动既让特殊儿童在实践中锻炼了生活技能，也促进了公众对特殊教育的理解与支持，营造包容、友爱的氛围。

## 定制健康操 科学解疲劳

本报讯(记者 齐向真)驾驶员长期久坐、精神高度集中，易引发肩颈腰椎劳损和疲劳问题。近日，太原公交二公司一车队特邀社区中医走进调度站，为驾驶员量身定制“课间健康操”，帮助大家在站休期间缓解疲劳。

活动中，中医师通过现场演示，手把手教学简单易行的“五分钟舒缓操”，针对颈椎放松、腰背拉伸、眼部按摩等动作进行分解指导，帮助驾驶员利用发车间隙有效缓解肌肉紧张。同时，还结合中医理论，科普

穴位按压、饮食调理等日常保健知识，为驾驶员提供一对一健康咨询，耐心解答各种健康疑惑。

“跟着做了一套操，肩膀瞬间轻松不少，这些小技巧太实用了！”“原来我平时扭脖子的方法不对，这下学会‘科学放松’了”。“以前开车累了，只能抽空捶捶背，现在有了这套‘官方教程’，以后收班后约着同事一起做，既放松又热闹！”“90后”驾驶员小陈将刚学的“踮脚通脉”动作拍照发朋友圈，配文：“中医教我‘爱自己’的正确姿势”。